







































































quenze comprese tra 90 MHz e 110 MHz, la pri-
ma operazione da compiere sara quella di deter-
minare la frequenza centrale del filtro, che si ot-
tiene sommando le due frequenze e dividendo il
risultato x2:

(90 + 110) : 2 = 100 MHz (frequenza centrale)

Per ottenere lo schema elettrico di gquesto filtro do-
vrete procedere come segue.

Cliccate neila 16° icona di fig.17 e quando vi ap-
parira la finestra per il calcolo dei filtri (vedi fig.48),
nelle 3 caselle principali poste sulla sinistra sce-
gliete gueste diciture:

Filter Type = Butterworth (potete scegliere anche
il secondo tipo Chebyshev).

Topology = Band Pass.

First Branch = Series se volete ottenere un filtro
a T come nel nostro caso, oppure Parallel se vo-
lete ottenere un filtro a pi greco (vedi fig.49).

Passando alle 3 caselle principali collocate a de-
stra scegliete queste diciture:

Center Frequency = scrivete il valore della fre-
quenza centrale, che nel nostro esempio abbiamo
calcolato sui 100 MHz.

Bandwidth = In guesta casella dovrete digitare il
valore della larghezza di banda, che nel nostro e-
sempio & pari a 110 — 90 = 20 MHz.

Number of Pole = In guesta casella appare nor-
malmente ii numero 3, comungue se volete otte-
nere dei filtri con una maggiore attenuazione po-
tete aumentare il numero dei poli a 4, 5 ecc., e se
volete fare delle prove potete divertirvi a constata-
re le differenze.

Completate queste operazioni, potrete cliccare sul ta-
sto in basso a destra contraddistinto dalla scritta Cal-
culate (vedi freccia) e subito vedrete apparire sul vi-
deo lo schema richiesto con tutti i relativi valori delle
induttanze e di capacita (vedi figg.48-49).

Se ora cliccate sul tasto Simulate e, nella finestra
con la scritta Warning (vedi fig.30), sul tasto OK,
vedrete apparire il grafico di fig.50 completo di al-
tri dati utili.

Vifacciamo presente che tali dati, cosi come la cur-
va del grafico, rimangono invariati nel caso abbia-
te selezionato First Branch = Paraliel.
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- Spostando il cursore lampeggiante presente in
basso a destra, in modo da trascinare il punto di
riferimento al centro banda, leggerete nella riga in
basso a sinistra f = 100 MHz (vedi fig.50).

- Nella finestra soprastante, cioé quella di Start,
leggerete 60 MHz, mentre nell'opposta finestra di
Stop leggerete 140 MHz.

- Spostando il cursore lampeggiante verso sini-
stra in modo da trascinare i 2 punti fino a farli so-
vrapporre (vedi fig.51), in basso a sinistra leggere-
te f =90 MHz circa e vicino al cerchietto rosso
il valore di attenuazione pari a circa —3 dB.

~ Spostando il cursore lampeggiante verso destra
in modo da trascinare i 2 punti fino a farli sovrap-
porre (vedi fig.52), in basso a sinistra leggerete
f = 110 MHz circa e vicino al cerchietto rosso |l
valore di attenuazione pari a —2,89 dB.

- Spostando lo stesso cursore verso sinistra in
modo da leggere nella finestra in basso contras-
segnata dal cerchietto rosso un valore di atte-
nuazione di —18 dB circa (vedi fig.53), saprete che
la sua frequenza minima che & di f = 81 MHz cir-
ca (vedi casella in basso a sinistra), verra atte-
nuata di 7,943 volte in tensione e di 63,10 volte
in potenza (vedi Tabella dei dB pubblicata a
pag.63 del nostro volume Handbook).
L'attenuazione delle onde stazionarie, indicata
dalla traccia blu e dalla finestra con il cerchietto
blu indichera un valore di —0,06 dB circa.

~ Spostando lo stesso cursore verso destra in modo
da leggere nella finestra in basso contrassegnata dal
cerchietto rosso un valore di attenuazione sempre
di —18 dB (vedi fig.54), saprete che la sua frequenza
massima che é di f = 122 MHz circa verra attenua-
ta di 7,943 volte in tensione e di 63,10 volte in po-
tenza (vedi Tabella dei dB pubblicata a pag.63 del
nostro volume Handbook).

Se volete ottenere delle attenuazione maggiori
basta modificare il Number of Poles dagli attuali
3ado5.

Per visualizzare la carta di Smith relativa a que-
sto filtro basta cliccare sulla 4° icona (del menu
presente in alto sulio schermo) e subito vedrete ap-
parire il grafico di fig.55.

Agendo sul cursore lampeggiante in modo da spo-
stare il punto luminoso nel grafico, potrete verifica-
re come variano i valori di impedenza, di J, ecc.

A guesto punto cliccate sull'icona 5 e vi apparira la
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